

澳网1月14日开幕

郑钦文领衔“繁花”新篇章

澳网是职业网球每年的开门大满贯，也是与国内时差最小的一项大满贯。2024年澳网将于1月14日开幕，它不仅是德约科维奇争取个人大满贯第25冠的试炼场，也是中国大陆女网值得铭记的一页——此次赛会历史上第一次出现了三位中国金花跻身女单种子的情况。另外，即将参加男单正赛的张之臻和商竣程也值得关注 and 期待。

本版撰稿 本报记者 章丽倩



王欣瑜(第30号种子)VS帕里



郑钦文(第12号种子)VS克鲁格



朱琳(第29号种子)VS多丁

进入双教练模式
张之臻期盼
开年“捞分”

凭借世界排名直接获得男单正赛资格的张之臻，因得到外卡垂青而跳过资格赛直接进入正赛的商竣程，他俩将作为中国大陆男网的代表出现在本届温网上。与去年澳网时相比，这份人员名单上少了还在伤后恢复的吴易昺，不过，在见证了国内球坛崛起的2023年后，国内球迷对他们的期待却可能更高了。

从去年年末开始，正向更高水平发起冲击的张之臻为自己开启了双教练模式：克罗地亚外教安托尼加入团队，他之前就执教自己卢彦勋互补，如此一来就能确保无论自己在何时去到何地参赛，身边总能有专业教练相伴。“卢哥(卢彦勋)没法一年四季都跟我一起比赛，他可能是跟亚洲赛季或者美国那种(连着几站比赛)时间长的。”在体验了一段时间的双教练模式后，张之臻在之前接受采访时透露，他从该模式中感受到的主要都是正向反馈，此前曾担心过的两位教练意见无法统一的情况暂时并未出现。

即将开幕的澳网，它是张之臻在进入新的教练模式后参加的第一项大满贯赛，也就是到了要做阶段性检验的时候了。不过有一说一，从历史成绩来看，张之臻在澳网的福地指数比较低：与曾打进过男单第三轮的法网和美网相比，此前他仅参加过一届澳网正赛，就是去年那届，当时是止步首轮。当然，球员们永远是要到了赛场上才能真正填写“答卷”，张之臻在本届澳网上的首轮对手是阿根廷选手科里亚，后者现世界排名第85位，此前两人未曾有过职业交手。如果能闯进第二轮的话，那张之臻大概率会遇上球员恩贝尔。

此前，张之臻已明确表示，新赛季的目标是要努力闯进世界排名前30位和存活到大满贯赛的第二周。尽管从历史表现来看，他在新年伊始总是表现平平，但换而言之即是——澳网会是一个极好的赚取积分和提升排名的机会。

女单TOP100占七席 澳网首现三“种子”

无论是世界排名榜单，还是在四大满贯上所获得的正赛席位，近两年中国大陆女球员都呈现出了一种繁花盛放的姿态，其集体发力之势甚至超过了李娜未退役那会儿。21岁的郑钦文是这支队伍中的箭头人物，29岁的朱琳，同为22岁的王欣瑜和王曦雨，还有袁悦、白卓璇和王雅繁，目前她们的世界排名都在前100位之列，共同为中国大陆女网在国际网坛上撑起了一片新天地。而即将开幕的澳网就是她们在2024赛季中的第一项重头戏——这七位都会出现在澳网女单正赛中。

毫无疑问，郑钦文是近两年受关注度最高的中国大陆女球员。尤其在从2023年末到2024年初的这段时间里，她更是接连取得排名上的突破。在参加团体赛联合会杯期间，郑钦文凭

借胜场让自己的排名升到了世界第14位，创造个人最佳，紧接着她于本周再进一步，排到了世界第13位，再度刷新个人纪录。对在一年前就将赛季目标定为“冲进世界前十”的郑钦文而言，如今她距离世界前十这个如分水岭一般的界线和目标终于越来越靠近了。“经过上个赛季，我终于意识到当我开始享受网球，专注于眼前，不管是场内还是场外，总能够激发最好的表现。现在我不断提醒自己，目标就在那里，但我需要走好每一步，聚焦当下。”

本届澳网，郑钦文(现世界排名第13位)、朱琳(现世界排名第33位)、王欣瑜(现世界排名第34位)都凭借世界排名进入女单种子选手名单——这是澳网历史上第一次出现三位金花跻身种子的情况。此次，郑钦文是赛会

女单第12号种子，较去年澳网时29号种子的排序有了较大幅度提升，而朱琳、王欣瑜两位则都是第一次入围澳网女单种子名单，她们分别是第29号和第30号种子。

昨天，澳网举行了抽签仪式，郑钦文的首轮对手是现世界排名第78位的美国球员克鲁格。虽说这两人之前未曾有过职业交手，但假如是比较关注各位金花的国内球迷，对这位年仅19岁的小将可能有些印象。在去年WTA250大阪赛的女单决赛中，克鲁格正是在战胜朱琳后，赢得了自己的第一个WTA巡回赛冠军，同时也首度跻身世界前100名之列。

就四大满贯来说，澳网是郑钦文相对而言的短板。她在美网打入过八强，在法网打入过16强，在温网也进过第三轮，然而在澳网的这处硬地球

场上，郑钦文却是连着两年都止步第二轮。尤其以上届澳网来说，她是在第二轮很可惜地败给了当时世界排名第41位的美国球员佩拉。

再来看看另外六位金花的首轮对手。朱琳对上世界排名第90位开外的法国球员铎丁，王欣瑜的对手则是另一位法国姑娘帕里，王曦雨对阵美国球员纳瓦罗，袁悦挑战英国名将博尔特，白卓璇的对手是俄罗斯球员阿瓦涅相，王雅繁对阵罗马尼亚名将科斯蒂亚。从综合预判来看，肯定还是获得了种子席位的金花有较被看好的晋级前景。

另外，除已经获得澳网女单正赛席位的以上七人外，还有一位中国大陆女球员正在澳网资格赛中努力。今天，20岁的韦思佳将参加资格赛决赛轮的较量。



德约科维奇在墨尔本认真训练备战即将到来的澳网

瞄准大满贯第25冠
德约科维奇依旧“饥饿”

在纳达尔伤退的情况下，德约科维奇将以“三巨头”唯一“遗老”的身份出现在本届澳网上。对手们都知道他志在何处，显而易见的个人大满贯第25冠目标，接下去就看能否有人爆冷“阻击”了。在近日一次接受采访时，德约科维奇表示自己在追求胜利这件事上仍保持着饥饿感，“我对胜利依旧非常渴望，也依旧想参加比赛，谢天谢地，我还有能力(在比赛中)连续跑上几个小时。”

四大满贯中，澳网是德约科维奇最大的福地，此处不必加上“之一”来修饰。澳网不仅是他职业生涯第一次折桂大满贯的地方(2008年澳网)，也是他最多次登顶大满贯的所在——德约科维奇已取得的大满贯24冠中10冠来自于澳网。2019赛季至2023赛季，近五届澳网，他赢了其中的四届，唯一错过的那次是受澳大利亚入境条例影响而无缘参赛(2022年澳网)。

在纳达尔伤退的情况下，阿尔卡

拉斯、梅德维德夫、辛纳、兹维列夫、德米纳尔成了“阻碍阵营”中较高频率出现的名字。或者也可以这么说，德约科维奇在之前团体赛联合会杯上所暴露出的手腕伤情，在一定程度上为他的对手们增加了“虚拟”胜算。当然，过往德约科维奇曾不止一次在大赛前闹出这样或那样的伤病警报，但从后来的实际情况看，他快速摆脱伤痛困扰的能力很惊人。至于说这次的手腕伤会不会成为他在澳网登顶的阻力，那就要等正式开赛后，球场上才能瞧出真章了。从昨天公布的签表来看，直到半决赛前，德约科维奇的签运都相对平顺。

从2003年转为职业球员，到如今成为活着的网球传奇，被许多人赞誉为“不可思议”的德约科维奇，他在近日一次接受采访时透露，除了一如既往地追求胜利外，其实自己也在思考事业和家庭的平衡问题。“我常会想应该参加多少项比赛才好，以及这样做

是否是值得的……坦白说，我还没想好。在我心里，有一部分的自己是一个只喜欢网球的小男孩，他把一切都献给了网球，他想继续往前走。另一部分，我有两个孩子，每当(由于参赛而)离开家人，长时间地去旅行，那又会让感到难过。所以我一直在思考这个问题，我应该打多少项比赛，应该打多久，这样值得吗？”

就2024年来说，德约科维奇表示，他明确的目标是要在奥运会和四大满贯上发挥出自身能力，而在除此以外的一些赛事选择上，以及更多关于未来的规划上，他就是“没想好”的状态。“奥运会和大满贯总是目标，但除此之外，要去参加哪些比赛或者说不去参加哪些比赛，我还没想好。”去年，德约科维奇差一点就对四大满贯实现“包场”(温网闯入决赛但未夺冠)，而说到奥运会，已经参加了四届奥运会却始终未圆的金牌梦则是他要继续努力的方向。